

## SUSCRIPCIONES

## PAGO ADELANTADO

Huelva, un mes, 1'50 ptas.—Regiones andaluza y extremeña, trimestre, 6.—Fuera trimestre, 7.—Extranjero y Ultramar, año, 40.

25 ejemplares, 75 céntimos

DIRECTOR: DON TOMÁS BERNÁRDEZ

# EL ALCANCE

Diario popular, político y de información

La correspondencia administrativa debe dirigirse al

Administrador de EL ALCANCE

Se suscribe en la Administración, Bocas, 2 y por medio de sus agentes y corresponsales.

Número suelto 5 cts.; atrasado 25

ADMINISTRADOR: D. FERNANDO ROMERO

## El Alcance

es el periódico de mayor circulación de Huelva.

Dos ediciones diarias

### SE VENDE

una buena máquina de vapor, vertical, de diez caballos la caldera, y de siete el movimiento.

Calle del Puerto, 31, informarán

## LOS IDOLOS CAEN

Más de cuarenta años hace que uno de los más inspirados humoristas del pentágono, el gran Offembach, puso en solfa á los dioses del Olimpo que ya hacia siglos rodaron de sus pedestales y andaban mordiendo el polvo donde asentara sus templos la cristiandad para adorar al Dios único.

A partir de aquella fecha no se concibe á los dioses más que en bufo; y mientras queda el Olimpo completamente vacío, el terrorífico Júpiter tonante, se convierte en muñero de guardarropa, Marte en pinche de cocina y Saturno, el dios hambriento que en un tiempo se comía á los niños crudos, anda por ahí recreando á las niñas por un módico jornal que cobra de tarde en tarde.

¡Triste misión la del idolo!

No sé quien ni cuando dijo que las razas degeneran en punta, como los rabos; por eso aquellas razas superiores han venido tan á menos.

Como que ya, á fuerza de haberse apurado tanto no son ni aún rabo siquiera; pues tal distancia separa á los ídolos de ayer de los de hoy, que no ya punta de rabo, ni aún punta de cerda son.

Ejemplo: el actual y hasta ha poco indiscutible jefe provincial de partido liberal-conservador.

¿Quién era hasta ha poco Burgos?

Lo que querían que fuese los desvalidos que se encontraban al tanto de las alzas y bajas que experimentaba su arca de caudales; la providencia en persona; todo el portido liberal conservador; el dios benéfico que derramaba sus más benéficos dones en un distrito en el cual parecía insustituible.

¿Y bien, qué es hoy?

El que paga los votos de La Palma gastando toda clase de influencias para quitarla el juzgado y llevárselo al lado de su casa; á sitio más apropiado para requebrar de amores á la inflexible Themis, y velar por que el fiel de la balanza nunca se incline á otro más insistente enamorado; el que, contrariado en sus amores por el representante de la Justicia, no omite medios para quitarlo de enmedio y ponerle un sustituto que sea más suyo que de ella, por sí quiere servirle de tercero; el que empeñado en lograr este propósito recaba, obtiene y enseña á cuantos la quieren ver, cierta carta de un ministro que empezó á usar del pentágono para hacerle cantar la palinodia y obligarle á renunciar la mano de doña Leonor, ni más ni menos que como en *La pata de cabra* lo hiciera don Eleuterio Crispín de Andorra; el que si va á pedir puestos en determinada Junta para los desvalidos que le rodean, se encuentra con quien atranca la puerta y le pega con ella en las narices, si intenta, por agena iniciativa, coadyuvar á que los trenes mixtos traigan correos, lo cual sería altamente beneficioso para el

comercio, no lo consigue y si, por último, ve que los feraces terrenos de su provincia se empobrecen y se agostan víctimas de los insectos que corroen y aniquilan sus productos, deja á iniciativa extraña lo que la propia fue insuficiente á alcanzar.

Después de esto ¿qué hace en Huelva ni qué hizo nunca el jefe provincial del partido liberal-conservador?

¿Escribir gacetillas insidiosas para distraer sus ocios y sacar de la anemia que padece á su órgano en la prensa?

¿Reclutar t ánsfugos políticos para llenar con ellos la brecha cada día más enorme que en el partido han abierto con su mal disimulado retraimiento muchos políticos serios que no pueden hacerse solidarios de la conducta observada por tanto y tanto zascandil como hoy se atreve á llamarse conservador para medrar y prostituir dicho partido?

¿Distraer de sus deberes oficiales á quien vivía muy á gusto dedicado exclusivamente á ellos, para que colabore en su periódico y exponerlo á que, olvidando el mejor día la naturaleza de éste y recordando sus trabajos en Granada al lado del ilustre Diputado posibillista Sr. Almagro, convierta en liberal, distraidamente, al desafinado órgano de tres ó cuatro personalidades más ó menos burguistas ó burguesas á quien conviene reverenciar el idolo porque aún sus arcas no se han cerrado para el desvalido?

Nada más convencional que ciertas reputaciones y en el terreno político hay muchas que, como la del señor Burgos, está aún sin discutir. Reputaciones que salieron hechas de una caja de caudales y que por esta misma circunstancia no se pueden admitir, sin practicar en ellas un minucioso reconocimiento.

Ya cayó el idolo á tierra y podemos contemplarlo á nuestro gusto, sin que el fulmineo rayo de metal nos amenazara.

Veamos, veamos si viene con patente limpia.

## IMPONÍASE

La reorganización del partido liberal es ya un hecho indiscutible.

Veamos cuan equivocados estuvieron los que afirmaban, juzgando á medida de sus deseos, que el elemento fusionista de esta provincia nunca llegaría á unirse.

Las inequívocas pruebas de vitalidad que de aquí á poco comenzará á dar harán ver lo contrario á los que, con justa razón, temen selleve á efecto.

Y hacen bien; verificada aquella se desengañarán, si de buena fé enjuiciaron, de lo fácil que es realizarlo bajo bases sólidas, y lo difícil que para algunos ha de ser seguir siendo lo que hasta aquí fueron.

Ahora habrá ocasión de demostrar la savia del partido liberal y la fuerza con que cuenta en la opinión.

En *Nuestro viajes* hemos tenido ocasión de conocer que en la provincia hay un gran elemento liberal, cuyas fuerzas se esterilizaban en la inacción.

Y ¡claro está! Siendo nosotros monárquicos de toda la vida, creemos escusado decir la satisfacción vivísima que esta noticia nos ha proporcionado, siendo tan grata la sorpresa como inesperada.

No podía ser menos; Huelva y su provincia necesitaban, para el completo desarrollo de sus intereses, que el partido liberal, convenientemente reorganizado y sus hombres

aunados, estuviera en cualquier ocasión dispuesto á turnar en el poder con el partido conservador.

Y esto creemos que se conseguirá muy pronto, de ser ciertas las noticias que nos ha comunicado hoy un amigo queridísimo.

La imparcialidad que prometimos al aparecer como periódico independiente, nos exige reconocerlo así, sin que por esta razón pueda, nadie creernos interesados.

Era una necesidad sentida por los amantes de las instituciones, y desgraciadamente no satisfecha.

## LO DE CUBA

Ha llegado á la Habana el general Martínez Campos.

Desde Santiago de Cuba, donde fué el general en jefe á dejar las instrucciones convenientes, siguió la costa del Norte, deteniéndose en varios puertos para examinar los trabajos de vigilancia que tienen por objeto impedir desembarcos de filibusteros.

Los autonomistas detenidos en el castillo del Morro, serán enviados á Ceuta en el primer vapor correo.

El día 25 del pasado una partida de insurrectos entró en el poblado de Guanche, que estaba guarnecido por un destacamento de voluntarios.

Los insurrectos trataron, aunque inútilmente, de la rendición de los voluntarios, que se defendieron heroicamente, consiguiendo rechazar al enemigo, que en su retirada incendió algunas casas del pueblo.

En este combate murieron tres voluntarios. Los insurrectos sufrieron bastantes bajas.

De un diario, al relatar la defensa de Campechuela donde murió el capitán Cervino:

«Una nota triste, dice, y hondamente desconsoladora para terminar. En las filas insurrectas, un fanático, á quien no queremos llamar hijo por no mancillar este nombre: un ser á quien dió vida el capitán señor Cervino peleaba fieramente contra el autor de sus días. ¡Tal vez la bala traidora que atravesó el noble pecho de aquel padre infortunado salió del fusil que con saña parricida manejaba un hijo sin entrañas y sin conciencia!»

Anteayer llegó el correo de Cuba, sin que trajera carta alguna del general Martínez Campos para el ministro de la Guerra.

SOCORRO A FAMILIAS DE RESERVISTAS.

El alcalde constitucional de Tarrasa (Barcelona) ha manifestado al ministro de la Guerra que el Ayuntamiento que preside ha acordado por unanimidad socorrer con cincuenta céntimos de peseta diarios, con cargo á los fondos municipales, á cada una de las familias pobres de los reservistas, hijos de aquella localidad, que se hallan sirviendo en el ejército expedicionario de la isla de Cuba, sin perjuicio de fomentar una suscripción pública, ya iniciada en la misma localidad, en favor de las referidas familias.

El general Azcárraga ha dispuesto que se publique en el «Diario Oficial» de Guerra una Real orden dando las gracias al expresado Ayuntamiento por tan generosa y patriótica determinación.

### DESTINOS

Ha sido destinado al distrito de Cuba el capitán de infantería don Marcos Vicente Pérez.

### FALLECIDO

El día 14 de Agosto falleció del vómito en el poblado del Cobre, el primer teniente de infantería don José Barradas Triviño.

### EXPEDICIONARIOS

En el correo de Andalucía salieron anteanoche con dirección á Cádiz, donde

embarcarán para Cuba, los capitanes del regimiento de Covadonga, don Miguel Suárez Porto y don Victoriano Butragueño.

### SANTA CLARA

En la jurisdicción de Trinidad ha habido un reñido encuentro entre una pequeña columna, compuesta de individuos del batallón de Alfonso XIII, del escuadrón del Comercio y de voluntarios, al mando del teniente de la Guardia civil señor Alquezar, que causó al enemigo, según los periódicos de la localidad, más de 30 muertos y muchos heridos.

En Sancti-Spiritus se espera con legítima ansiedad la llegada de los refuerzos y las operaciones en grandes escala, confiando en que sufrirá con ello el enemigo rudísimo golpe.

Se ha trabajado mucho en el arreglo de la línea férrea, y pasan los carros de carga y pasaje bien que sin la locomotora, porque todavía no ofrecen aquellos puentes la debida seguridad.

Habia llamado la atención, por lo insólita, la marcha al campo enemigo del doctor García Cañizares, médico de navas del puerto de Tunas de Zaza, y hasta poco días antes, comandante del cuerpo de Bomberos.

«El País», de aquella localidad, dice, que en las filas rebeldes se están cebando la disenteria, la viruela y las fiebres infecciosas, produciendo muchos estragos, aumentados con la falta de recursos.

Esto, y las irritantes disposiciones del polaco Roloff, causan grandes disgustos á aquellos enemigos.

En Remedios, Santa Clara y Sagua, la obra separatista tiene por principales auxiliares la tea y el petróleo.

Estaciones del ferro-carril, puentes, fincas y pequeños poblados, como Sitio Grande y Amaro, que por su misma insignificancia no pueden hallarse defendidos por respetables fuerzas, han sido objeto de la saña del enemigo.

### PUERTO PRINCIPE

La llegada del último convoy á Guáimaro, de que hablamos en la anterior revista, y la lección que recibió el enemigo al tratar de impedir el paso á la columna del coronel Ibáñez de Aldecoa, han debido llevar el desaliento y la desconfianza al campo enemigo, pues en él aumentan las disensiones y antagonismos, no estando conformes muchos con las bárbaras disposiciones de Máximo Gómez, por lo que se han efectuado ya algunas presentaciones de importancia, esperándose otras más.

La columna del general Mella, jefe de aquella división, que salió el 29 de Agosto, no habia regresado el día 6 del actual, y esto habia dado lugar á comentarios y fantasías destituidas de fundamento.

Por un presentado que formaba parte de la columna de Máximo Gómez se sabe que el 3 por la mañana se oía nutrido fuego de fusilería y de cañón.

### MANZANILLO

Lo más importante que se registra en este disfruto ha sido el reñido encuentro que sostuvo el general Gasco con el enemigo al llevar un convoy fluvial de Cauto al Embarcadero, en un lugar nombrado Aguas Verdes.

Los separatistas han visto una vez más frustrado su intento, pues á pesar de sus posiciones y de lo difícil del paso, no consiguieron detener un solo instante la marcha del convoy.

Estéril fué también el intento del enemigo al atacar á una pequeña fuerza que salió de Campechuela, pues á pesar de que se componía ésta sólo de cuarenta hombres y que los insurrectos eran más de trescientos pudieron aquéllos replegarse al fuerte, recogiendo los diez muertos y cinco heridos que tuvieron.

### CUBA

A la brillante acción de Sao del Indio, contra los hermanos Maceo, que tan alto ha puesto el nombre del bravo coronel Canella y que referimos en nuestra anterior revista, tenemos que agregar la no menos brillante de Descanso del Muerto en que el general Linares escarmentó duramente á las partidas de Rabi, que dispersó y puso en fuga, cau-

sándoles gran número de bajas. Siete muertos dejó sobre el campo el enemigo en esta reñida acción, entre los que se cuentan un titulado comandante y un titulado teniente.

## Marruecos

### CRÓNICA DE TANGER

Telegrafian desde Londres que en Argel se han registrado últimamente 33 defunciones del cólera.

Este telegrama necesita confirmación.

Según demuestra nuestro activo corresponsal de Rabat el bajá de Salé, va desprendiéndose de su escaso barniz de ilustración y desarrollando sus malos instintos, ó lo que es peor: poniendo en juego su aversión á los musulmanes.

Llamamos la atención de quien corresponda, á fin de que no se reproduzcan hechos de esa índole.

Varias personas que han girado una visita á los barrios de la Alcazaba, donde habitan los moros menesterosos, se quejan de que los esfuerzos de la comisión de Higiene, según se vé, está circunscrita al centro de la población, dejando en lamentable estado sus alrededores.

En épocas como esta, en que según ella todas las precauciones son pocas, nos parece censurable dicho abandono y mucho más siendo uno de los focos de infección, y celebraríamos corrieran á subsanar esas y otras muchas deficiencias.

La kábila Ait-Jousin, cuya actitud ha obligado al Maghzen á dirigir una expedición contra ellos, se encuentra ahora dividida en dos partidos, uno resuelto á continuar la lucha y el otro dispuesto á someterse á la autoridad del Sultán; este último partido ha enviado á Fez una delegación, para solicitar el perdón de S. M. S. que, probablemente le habrá sido otorgado.

Es de esperar que este nuevo aspecto del asunto no dé lugar á disidencias entre los dos partidos, y que, aprovechando la ausencia del Sultán de Fez, no se libren á las puertas de esta capital combates que podrían poner la ciudad en peligro.

La semana última han llegado Rabat una partida de servidores del Sultán y numeroso equipaje. Esto hace creer que la permanencia de S. M. S. en Mequinez será de corta duración y que no tardará en ponerse en camino para Rabat.

Se nos anuncia la muerte de Sid-Abdeslan-El-Makri, administrador de las propiedades del Sultán en Fez, y una de las personalidades de más prestigio en la corte.

Comunican desde Saffi á nuestro apreciable colega *La Crónica*, que ha sido reducido á prisión el hermano del individuo que recomendó al infortunado súbdito alemán, Sr. Rothroh, los camelleros que le acompañaron en su viaje á Dukala, y el cual tan pronto como tuvo noticia del asesinato, envió un expreso á hermano para que se fugara.

Corren en esta insistentes rumores de que algunos moros, en vista de que la enfermedad reinante no ataca á los cristianos y hebreos, piensan lavar las ropas de los atacados en los pozos que abastecen de agua á la población.

También se murmura que expendrían el agua con que se lavan los cadáveres.

Si estos rumores se llegan á confirmar, no dudamos que el cuerpo diplomático obligaría á las autoridades marroquíes á castigar como se merecen á los autores de tan infame acto.

## Colaboración inédita

### EL HOMBRE MUÑECA

La casualidad me llevó á visitar aquella bohardilla.

Se trataba de la misma historia de

siempre; un caso de miseria muy común; el hombre enfermo é impedido, por consecuencia de ganar el sustento; la mujer sin trabajo y con hartas ocupaciones, por tener que cuidar al marido y á su prole.

Mi primera impresión fué desfavorable.

La mujer, aún joven, acusaba en su rostro indudables muestras de sufrimiento y parecía digna de interés.

Los niños, el menor sobre todo, que con tanto afán chupaba un biberón, medio lleno de leche, tenían fisonomías francas, inteligentes y hasta alegres; como que los infelices no se daban cuenta de su precario estado. Pero la anemia era la nota que más caracterizaba aquellas pálidas fisonomías.

En cuanto al hombre, acostado sobre un jergón, tenía el rostro demacrado, marchito y lleno de señales sangrientas que parecían recuerdos de luchas de taberna y de traspies de ébrio.



Todo esto se veía á través de una claraboya, que en el mal tiempo dejaba pasar libremente el agua, el viento y la nieve, á la par que el ruido de las orgías de las casas vecinas y de los bailes callejeros.

El hombre no se ocupaba de las contusiones de su rostro ni del círculo amaratado que rodeaba uno de sus ojos. Sólo se quejaba del pecho, que decía le hacía padecer mucho, y continuaban sus palabras una tos seca y continua y una respiración sibilante. Yo veía con la imaginación una hoja de cuchillo hundiéndose entre sus costillas en alguna riña. Y lo miraba con un placer singular, como si fuera una bestia peligrosa paralizada por algunos momentos.

—¿Cuál es su oficio?—pregunté á la mujer.

—Trabaja en las barracas de la feria.

—¿En qué barracas?

—Allá donde hay unas muñecas de madera que se derriban á pelotazos; esto se llama la matanza de los inocentes.

Me encogí de hombros con indiferencia. Verdadera ó no, esta historia no cambiaba el curso de mis ideas. Las ferias no podían producir una ocupación constante, y si él vivía de ellas tres ó cuatro meses, ¿en qué se ocupaba el resto del año?

Mi antipatía instintiva hacía este hombre no atenuaba la piedad que sentía por su mujer y sus hijos; por el contrario, la aumentaba.

La mujer, decentemente vestida, hubiera sido bonita, y el pequeño, que chupaba su biberón, con sus mejillas pálidas y sus ojos de luz vaga, parecía saludable con una sonrisa á la vida, desde su cruel abandono. Dejábales algún dinero y al llegar á mi casa enviaba leche, caldo y vino.



II

Volví un domingo. El hombre estaba mejor. Le encontré entretenido en mirar á los niños. Su cara, menos hinchada, mostraba aún señales de sus heridas, pero en vez del aire inquieto y duro que yo había supuesto, tenía el aire dulce y resignado.

Mis prevenciones dejaban su lugar á la sorpresa.

Me dió las gracias añadiendo que, pasados dos días, podría reanudar su trabajo.

Le pregunté el origen de los golpes que había recibido en el rostro.

—¿Esto?—me contestó—¡oh! ¡esto es de las pelotas!

—¿Qué pelotas?

—Las del juego de la matanza. Yo me hice hombre sin tener oficio ni beneficio. Faltó el trabajo y para sostener la familia me fué preciso hacer la muñeca.

Mi ignorancia le admiraba y se explicó así:

—Si, señor; la muñeca de madera es antigua. Tirar sobre los gendarmes, sobre los prusianos, sobre la suegra, es siempre lo mismo. Esto no divierte; las muñecas no sufren y no hacen gestos de dolor, ni brota sangre de los golpes que reciben. He aquí por qué en lugar de muñecas, se ponen verdaderas personas de carne que sufren. Se tiene delante una mampara, por encima de la cual se saca la cabeza para que sirva de blanco al jugador que tira la pelota.

No podía dudar de la veracidad de este hombre; sin embargo, aún abrigo un resto de desconfianza, por lo que, resuelto á enterarme por mis propios ojos, pedí las señas de la barraca, con ánimo de visitarla.



III

Al día siguiente, con el ánimo angustiado, subía por entre las barracas de la feria, sin que aquella multitud de gente alegre y divertida me hiciera creer que ocultaba instintos feroces y menos que se complaciera en espectáculos sangrientos y dolorosos. La alegría más infantil resplandecía en todos los rostros.

—¡Aquel bribón me ha engañado!—pensé.

Iba ya á retroceder, cuando me atrajo una barraca rodeada de gente, que reía, gritaba y gesticulaba. Justamente me hallaba ante un «juego de motanza.» Por encima de las cabezas del público, veía las muñecas del juego; pero la atención se fijaba más abajo, en un punto que yo no podía ver. A fuerza de trabajo logré colocarme en primera fila.

Detrás de una mampara, tres cabezas enrojecidas por los golpes, se elevaban ó se escondían, tratando de burlar los golpes de los jugadores. Y entre los gritos feroces de los espectadores, se oía el choque de las pelotas sobre el rostro de los infelices sometidos á tal martirio. Las risas eran delirantes, cuando un jugador «hacía blanco» y las mujeres lloraban de placer, oprimiéndose la cintura, dolorida por las risas convulsivas.



En este momento, mi hombre, el pobre enfermo á quien yo socorría, que había vuelto á ejercer su oficio, se distrajo un momento mirándame. Tres pelotas á la vez hirieron su rostro, mientras las carcajadas estallaban como una tempestad.

Por un momento la cabeza del desgraciado desapareció tras la mampara; pero pronto apareció de nuevo; la multitud ahullaba, con la alegría más delirante, al ver que el «blanco» no podía abrir un ojo y que la sangre manaba en abundancia por todo su rostro.

JEAN REIBRACH

Información general

Las autoridades de Marina de Cádiz han multado al vapor inglés «Morrol», por haber hecho su entrada y salida en

el puerto sin cumplir las formalidades que son de rigor.

—Los obreros de Torre Vieja empleados en la conducción de sales han celebrado una importante manifestación pacífica en contra del tranvía proyectado para el transporte de aquellas desde las salinas al muelle.

—Leemos en un periódico la noticia referente al próximo embarque de 200 emigrantes de la provincia de Málaga, que esperan ansiosamente el momento de que llegue el vapor que los conducirá á las Repúblicas del Sur de América.

El hambre se halla retratada en sus semblantes, y la miseria más grande los circunda.

¿No es quien el Gobierno actual para impedir que estas manifestaciones vergonzosas tomen vida, y esos desgraciados permanezcan en su patria, que les vió nacer?

¿No se les puede tender una mano que les dé lo que ellos quieren encontrar fuera de España?

¿Si no quieren más que trabajo!

¿Qué vergüenza!

—Dice un colega asturiano que no resulta cierta la quiebra del ferrocarril de la Robla á Valmaseda. El Consejo de administración se reunió hace pocos días acordando pagar dos meses á los empleados y dar mayor impulso á la explotación.

—En Cádiz, un loco conocido por Murillo, que presta el servicio de mandadero en el manicomio, al pasar por la calle Novena, vió que venía un coche en dirección contraria, y llevado de su manía, empujó á un caballero que iba á su lado para que cayese bajo las ruedas de aquél, de las que se libró éste milagrosamente. Los periódicos llaman la atención para que se evite la salida de alienados de los manicomios.

—El tío Guijuelo era un labriego que iba á menudo á vender jamones á Salamanca; pero hábil remendador, les levantaba el cuero para extraer el magro sin llegar al tocino, rellenando el cuero con lo primero que tenía á mano, dando después un respunte y disimulando la costura con pimentón ó cosa parecida.

—Pero por su poca fortuna un comerciante abrió uno, encontrando dentro raspas de cuero, tocino rancio, piedras y otros géneros, denunciando tal hecho y dando el juzgado con el tío Guijuelo en la cárcel.

—De Tánger las noticias del cólera, acusan un estado de inacción en la enfermedad, aunque se repiten los casos, no son tan frecuentes como hace algunos días.

—Los periódicos de Lisboa anuncian que el rey de Portugal ha fijado para el día 2 del próximo mes de Octubre su salida de aquella capital con dirección á San Sebastián, donde se propone permanecer muy poco tiempo, continuando después su viaje á varias cortes extranjeras, conforme se anunció.

Crónicas madrileñas

(De nuestro servicio especial)

Sumario.—Madrid despierta.—Las horchateras.—Preparativos.—Sintomas tristes.—Noveladas literarias.—Los ruidos del convento.—Noveladas teatrales.

Si no por completo, Madrid ha vuelto á esa vida animada y llena de agitaciones, propia de las grandes capitales.

Con el primer envío de ráfagas otoñales que el peligroso Guadarrama hace á su vecina, la capital de España, coincide el regreso de la gente que huyó á los balnearios y estancias veraniegas, y con una y otra cosa, la apertura de los teatros, abandonados y silenciosos durante el estío, las excursiones cinegéticas, la animación de los paseos del Retiro, los records velocipédicos, la inauguración de la segunda temporada taurina y las carreras de caballos.

Poco á poco, no; con rapidez dolorosa veremos desaparecer de la horchatería á las lindas muchachas de trajes vaporosos y nítidos delantales, que nos sirven sonriendo el refresco mitigador de los ardores del verano; y en el lugar ocupado hoy por las mesas de blancos mármoles, se apilarán los rollos de alfombras con que ha de tapizar los pisos el enjuto valenciano de gorrilla de seda, blusa y alpargatas, sustituto temporal de la jovencilla camarera.

Los mostradores con sombreretes y rodeados de brillantes y verdes bojes, que en las calles nos ofrecen horchatas de chufas y agua de limón, también desaparecen; abandonan el puesto en que más tarde ha de instalarse la vendedora de castañas asadas con su cajoncito y hornillo.

Madrid en esta época, parece desper-

tar de largo sueño; y echando de sí la pereza nacida de la quietud, se acicala y se dispone á reanudar su vida de encantos que ciegan y no permiten ver la parte enferma de su cuerpo.

Los comercios pintan sus portadas y preparan las novedades de la estación, que han de presentar á la exigente parroquiana; los estudiantes se disponen á concurrir á las aulas; los políticos regresan á la corte para dar comienzo á la vida oficial, y, por último, los coches de lujo son desenfundados; el Real abre sus puertas y hay que llevar á él á la elegante concurrente de los salones aristocráticos y del paseo de coches del Retiro y Castellana.

Y en tanto aparecen esos rasgos de la vida cortesana, en los árboles de las calles y jardines del Retiro, el airecillo fresco y agradable, precursor de ese otro de las tempestades invernales, acaricia la verde hoja próxima á cambiar de color, arrancándola quejidos que se convierten en misteriosa música al mezclarse con otros en el espacio. Llora la falta de jugo que presiente; ve arrugarse el tallo que la sujeta á la antes verdosa rama, y siente ya la muerte; por eso deja escapar plañideras voces al estrecharla el viento; sabe que la brisa muy pronto la hará rodar por el suelo, para servir de alfombra al paseante que no repara en los crujiidos de sus secas fibras cuando las convierte en polvo.

También en la enramada el cantor pajarillo deja oír sus lamentos en suaves y sentidos trinos; se despiden de nosotros; le hace enmudecer el frío y busca países cálidos donde continuar con sus dulces deliquios alegrando las almas tristes.

\*\*\*

Como novedades literarias tenemos el nuevo libro en preparación del autor de «Pepita Jimenez.»

Mucho se habla de la última obra de don Juan Valera antes de ser conocida; nosotros reservamos nuestros juicios hasta que después de leída los podamos exponer con la madurez que lleva aparejada el estudio de un asunto.

En esta semana se han puesto á la venta dos interesantes novelas: «La hostería sangrienta» y «Berenguela.» originales de Paul Mahalín y Alfonso de Calonne, respectivamente. Ambas publicaciones llevan on los nombres de sus autores su mejor elogio; pero aumenta mucho el valimiento literario de los libros la traducción tan concienzuda que al verterlos al castellano ha hecho el «Cosmos Editorial.»

Las fábulas de las flamantes novelas están estudiadas y desarrolladas con maestría; el interés que desde los primeros capítulos despiertan no decae ni un momento en el resto de las obras, que dicho sea de paso, inspiran sana y provechosa moral.

Los aficionados á la lectura de novelitas cortas y amenas, tienen dos más con que entretener agradablemente sus ocios, y el «Cosmos» ha aumentado en dos nuevos volúmenes su ya rica biblioteca.

\*\*\*

El origen de los ruidos del convento, aunque éstos han cesado, continúa ignorándose, según de público se dice.

Decimos según de público se dice, porque á creer á caracterizadas personas, los tales golpecitos de todo tienen menos de misteriosos, tanto es así, que nuestras autoridades conocen ya la procedencia y con ellas muchos que están sobradamente enterados de ciertos pormenores de la vida de esa casa.

Que es cierto eso, no cabe duda; se ha demostrado al despedir á los sirvientes del convento y al hacer trasladar á los pisos altos á las monjas.

Un periódico, al parecer bien informado, pide á las autoridades hagan cesar la farsa y el escándalo, pues de lo contrario dará á la publicidad verdades que no pueden decirse sin que padezcan principios respetables.

Por ser el caso impropio de un pueblo de mediana ilustración y por haber causado una víctima, ya debía haberse despejado esa incógnita.

\*\*\*

Ya tenemos campaña todos los teatros dedicados al «género chico», á excepción de la Zarzuela.

Poco á poco iremos presentando á nuestros lectores los artistas que en ellos actúan, á la par que dando cuenta de las impresiones sacadas de sus trabajos.

Hoy nos ocuparemos del enclavado en la calle de Alcalá: del elegante «Apolo.»

Luisa Campos y Joaquina Pino son las que forman á la cabeza de las tiples; detrás van Isabel Lopez, Encarnación Fernandez y Consuelo Matrás.

De las dos primeras diremos que lo que las sobra de gracia é intención, fáltales de voz; las restantes tienen voluntad, y como principiantas que son hay que dispensarlas.

En actores, tan mal anda la compañía, que si nos dieran á escoger, por temor á equivocarnos, nos quedaríamos sin ninguno.

Manuel Rodriguez, en los cinco años que viene trabajando en ese coliseo, ha demostrado ser lo que todos, haciéndole mucha justicia, le llaman: un histrión de baja estofa.

Sus amaneramientos y dislocaciones son del peor género que existir puede; pero hace reír con sus fantochadas y la aplauden.

Cuando le vimos haciendo de cómico de la legua en «La tragedia del mesón» y en «Los africanistas», creímosnos trasladados á la realidad.

Este «genérico» pasa en Madrid, porque hay público para todo. En provincias dudamos mucho lo dejarán pasar.

¿Y de Carreras, qué diremos? Que no sabe más que rodar escaleras y revolcarse en los escenarios. A que no hay, fuera de los artistas de los circos, quien le gane en eso.

Dicen que cantó en otros tiempos; será cierto; pero no recordamos.

Solo tiene una falta: que habla entre dientes.

Al público de provincias le es bien conocido, por lo cual hacemos punto.

Mesejo, padre é hijo, son los que se mantienen con decoro. Algunas veces caen en faltas imperdonables. Con el roce se contagian; pero ambos tienen talento y saben crear personajes.

Del joven Soler, diremos que sin ser sus facultades muchas, son excesivas para lucirlas.... donde cosa tan mala se ve.

Es un tenor modesto que no se deja llevar por malos caminos.

En el resto de la compañía hay de todo, á excepción de los coros que son nutridos y buenos. Es lo único aceptable sin retencencias, que Apolo ha tenido siempre.

La compañía en general es detestable, cosa que no crearán nuestros lectores al saber actúa en ese teatro, con pequeñas variantes, desde hace cinco años.

Y cosa extraña, es uno de los coliseos más concurridos; caprichos de la suerte y de un público que acepta todo lo que causa risa.

JULIO ABRIL  
Madrid 29 Septiembre de 1895.

Información local

Debiendo celebrarse el día 6 en la Escuela Normal de esta capital, la elección de un consejero de Instrucción Pública para la enseñanza primaria, creemos de interés publicar los nombres de los señores que tienen derecho á ejercitar sus sufragios.

Helos aquí:

Sres. D. Manuel Villalba y Santos, de Huelva; Francisco Marquez Valero, de idem; José Martin Ortiz, de id.; Manuel Lazo Real, de Cortegana; Francisco Fernández Reyes, de Alonso; Julián Romero Briones, de id.; Eugenio Hernández Cárdenas, de Huelva; Felipe Hidalgo Paller, de Ayamonte; Antonio Cala Vargas, de Almonte; Wenceslao García Casasola, de Lepe; José María Carrasco Bautista de Niebla; Manuel Delgado Lora, de Valverde; Manuel Alpañez Adrián, de El Cerro; Isidoro Escudero Escudero, de Santa Bárbara; Juan Sevillano Serrano, de Puebla; Rafael Espinosa de Arcos, de Nerva; Julio Chic Perez, de Minas; Francisco Martín Cuellar, de Bollulos; Manuel Amaya Ayerbe, de Alajar; Fernando Vallejo Carrión, de Aracena; Calixto Boyo Cejas, de Roche; y Juan Antonio Fernandez de Campofrío.

Según hemos oído decir á persona que nos merece entero crédito, dentro de pocos días comenzarán con gran actividad los primeros trabajos encaminados á reorganizar en la provincia el partido liberal.

A este efecto, parece que se ha recido una carta de D. Práxedes Mateo Sagasta, en la que autoriza ámpliamente para ello á sus amigos.

Conforme vayamo, conociendo detalles los iremos publicando.

Ayer ingresó en esta Tesorería de Hacienda el pueblo de Cañaverla de León, por rústica 1.789 pesetas 33 céntimos, por urbana 106'19 y por industrial 33'43.

Nada menos que dos columnas emplea *El Defensor* en contestar á un suelto publicado por nosotros hace días.

Dios le conserve la constancia y le dé argumentos con que probar que lo de las 60.003 pesetas que se perdieron, fué pura fantasía, aunque no aparezcan ingresadas en las arcas municipales.

Que es lo que importa á Huelva.

Lo demás le tiene sin cuidado, como nos tienen á nosotros las virtudes cívicas ó defectos de mayor ó menor cuantía de todos los conservadores.

Aquí lo que importa es que la Administración municipal sea honrada y que á los ingresos se les dé ordenada distribución ahuyentando á los parásitos que viven protegidos por la política, á la sombra de estas corporaciones.

¿Nos explicamos?

El día 15 de Septiembre último, quedó reorganizado el comité republicano progresista de Ayamonte, conforme á la circular de la comisión ejecutiva del partido, fecha 22 de Abril del año actual, habiendo sido designado para el cargo de representante en el provincial nuestro particular amigo, D. Antonio Díaz Barroso, que en la actualidad se encuentra cumpliendo condena de destierro, por delito de imprenta, en esta capital.

¡Lastima que el fanatismo político conduzca á tales extremos á los que llevados de la poca experiencia, contribuyen con su esfuerzo á que algunos personajes medren!

Vuelva los ojos atrás el señor Barro-

so y desengañese de que los únicos partidos de orden son los monárquicos.

Ha sido nombrado oficial cuarto de esta Tesorería de Hacienda en sustitución de D. Antonio Serrato y Guerrero, fallecido, el Sr. D. Federico Sánchez Garrañán.

Nuestro amigo el Sr. D. Arturo Poggio, oficial cuarto de esta Delegación de Hacienda, ha sido trasladado a la de Granada con ascenso.

A los maestros de Villalba del Alcor se les va a abonar dos trimestres, correspondientes al ejercicio de 1892-93 y otros dos del 94-95.

Ha sido jubilada la maestra de la escuela de Santa Bárbara, doña María Magdalena Vazquez.

El día 28 de Septiembre último, se declaró un incendio en la villa de Santa Olalla, en una casa de la propiedad de D. Ramón Domínguez Barragán, que está sita en la calle Toros, consiguiéndose su extinción después de cinco horas de constante trabajo.

El fuego había invadido desde los primeros momentos la parte baja del edificio y no obstante el incremento que tomó el fuego, pudo salvarse unas cien fanegas de trigo y cebada y algunos muebles que se encontraban en la parte alta.

Las pérdidas pueden considerarse de algún valor, puesto que ha desaparecido la mayor parte de la fortuna de sus moradores.

Por la Guardia civil fué detenido en el término de Valdelamusa, el prófugo Demetrio Bragado Gallardo, de 27 años de edad, natural de Atalaya (Badajoz), por no haberse presentado en el alistamiento correspondiente.

Ha sido nombrado en propiedad secretario del Ayuntamiento de Nerva, don Otilio Guerra Librero y Gil, que desempeñaba la de Aracena.

En la calle Rábida núm. 3 se ha establecido un reparo de Contabilidad y Francés dirigido por un Profesor con título de idoneidad para dichas enseñanzas.

La niña Manuela de la Corte, que ha sido premiada por este Ayuntamiento en los exámenes de Septiembre, ha obtenido la nota de Sobresaliente en el examen de ingreso verificado en la Escuela Normal de maestras de Sevilla.

Teniendo presente que en estos exámenes no se dá más que aprobado debió hacer un ejercicio lucidísimo.

Damos la enhorabuena á su maestra Sra. Carrión y esperamos que el municipio subvencione á tan distinguida niña, que promete un notable aprovechamiento.

Sigue en aumento la matrícula de la Escuela Nominical de Adultas que dirigen las Sras. de la Conferencia de San Vicente en el local de la Escuela de niñas de la calle del Puerto.

Recomendamos dicha institución á las jóvenes de Huelva al par que damos la enhorabuena á la Sra. Presidenta.

Ayer se verificó con toda solemnidad la apertura del Instituto Provincial y de la Escuela Normal de maestros de la provincia.

Casas en venta

Dos bien acondicionadas, situadas una en la calle Enmedio, número 5 y otra á su espalda, calle Fernando el Católico, número 10. En las mismas dan razón.

CARLOS GUERVOS PROFESOR PIANISTA

Da lecciones á domicilio y en su propia casa. Se afinan pianos, Dirigirse á la

CARRETERA ODIEL FRENTE AL INSTITUTO.

Máquinas de coser de ocasion

De mano y punto de cadeneta á tres duros; de mano doble respunte, desde cinco duros; de pié, fabricación alemana, desde seis duros; id. de pié, de la Compañía «Singer», desde ocho duros en adelante; grandes, industriales y de brazo para sastres y zapateros, á quince duros.

GARANTIA POR UN AÑO

Nuñez Palomo y Compañía, Huelva (MECANICOS)

Se solicitan comisionados en los pueblos de esta provincia y la de Badajoz.

REFERENCIAS

Imprenta de «La Crónica», Bocas 2; almacén de comestibles, Duque de la Victoria 5 y calle Odiel 35 y 47. Huelva.

Se compran bicicletas y triciclos usados.

Verdades desconsoladoras

En este constante batallar, en las luchas sin tregua que desde nuestra aparición venimos sosteniendo, echamos de menos, triste es confesarlo, aquella moderación, aquella sensatez que impide, aún en el calor del debate, traspasar los límites que las conveniencias sociales y los mútuos respetos imponen.

Pretendimos, en uso de un perfectísimo derecho, estudiar con el detenimiento debido las causas que más de cerca pudieran influir en la enorme é injustificada alza de los aforos; quisimos encauzar la opinión para que no se perdiera en intrincadas y laberínticas conjeturas, de las que seguramente no habrían de salir muy bien librados los individuos que amasaron el chapuz; pero desde el primer trabajo tuvimos muy en cuenta, por ser en nosotros condición inherente, las consideraciones que á todo el mundo se deben, máxime si las personas de quienes necesaria é imprescindiblemente habíamos de ocuparnos ejercían funciones de autoridad, ya fuesen administrativas ó judiciales.

Pero, contra lo que era de esperar, la pasión y el encono oscureció con densa niebla el entendimiento, y los más reprobados procedimientos pusieron en práctica, pretendiendo de este modo que cejáramos de la actividad en que nos colocó el desmedido amor que sentimos por la más pura administración.

Un periódico local, órgano del partido conservador, vino rebacío á la polémica, obedeciendo mandatos del deber, más como la conciencia estaba en mani-

fiesto divorcio con la defensa, tuvo ésta que resultar anémica, como hija de padres enclenques y raquíticos.

Toda discusión básiase en un principio fundamental, principio que procuramos hacer resaltar con relieve propio, convencidos de que la falta de argumentos aguijonearía al ingenio ageno á fin de trocar los conceptos y conseguir por este medio el deseo que impuso la necesidad.

Pero todo en balde, lo que pretendíamos saber, interesaba á algunos ocultar, y de ahí resultaron, primero las habilidades, despues, las manifestaciones soberbias del orgullo vencido... de ahí... se fué más lejos.

Ya lo dijimos; con un escándalo periodístico pretendiase desviar á la opinión de otro mayor escándalo municipal, y á punto estuvimos de caer en las redes que se nos tendieran de artero modo, pero la trama era tan burda que desde el primer momento descubrimos las intenciones de los que de incorrecta manera nos atacaban intentando llevarnos á terreno vedado para los hombres de honor.

Y entretanto ni el más lince ha podido averiguar que fueron de las 60.003 pesetas, objeto del debate.

Solo se sabe con desconsoladora realidad que de las arcas municipales han salido ó saldrán, pero ni una palabra más; los que tenían y tienen el deber de aclarar las dudas resérvanse sus energías para mejor ocasión, para cuando cualquier periódico caiga bajo la acción de la fiscalía, para cuando haya que procesar al mártir que desde las obscuridades de la redacción, no hizo otra cosa que verter los efluvios de su inteligencia en bien de la idea ó en provecho de la sociedad; para ese serán los rigores.

¡Qué desconsolador espectáculo y qué ejemplo el que ofrecen las autoridades encerrándose en el más profundo silencio!

Nadie ha respondido á los llamamientos de la moralidad, nadie ha respondido á los llamamientos del deber, olvidándose todos de lo que son, de lo que fueron y de la institución que representan.

Y en tanto el mundo sin cesar navega por el piélago inmenso del vacío.

SERVICIO TELEGRAFICO EXCLUSIVO DE "EL ALCANCE,"

Desde Sevilla

APERTURA DEL CURSO Sevilla 1.º, 3-40 t.

A la una comenzó el solemne acto de apertura del curso, en el paraninfo de la Universidad.

Asiste gran número de doctores más que otros años.

El doctor D. Simón de La Rosa era el encargado del discurso, que ha sido notable.

Presiden el acto, además del Rector, el Alcalde y un delegado del general.

Se asegura que presentará la renuncia de su cargo un auxiliar de dicho centro docente. Ignóranse las causas que lo inducen á ello, aunque por algunos se asegura que son mal reprimidas rencillas de compañeros.

El número de alumnos matriculados en la enseñanza oficial es mayor que el del pasado curso.

FERIA DE SANTIPONCE

Sevilla 1.º, 4 t.

La feria del inmediato pueblo de Santiponce está muy animada.

Han concurrido muchos ganaderos, los cuales me aseguran se han verificado transacciones de alguna importancia en el día de hoy.

El Corresponsal

TOROS EN UBEDA

Ubeda 30, 10-15 n. (Retrasado)

Los toros de Linares han resultado buenos y dieron bastante juego.

Fuentes ha estado monumental, causando gran entusiasmo tanto en la brega como en la muerte de sus toros.

«Quinito» desgraciado.

«Algabeño» bien.

Banderrillaron los tres superiores.

Murieron 10 caballos.

LOS TAUROFILOS FRANCESES

Madrid 1.º, 10 m.

La cuestión de las corridas de toros en Nimes ha degenerado en una cuestión política, reclamando algunos consejeros, no sólo la libertad de divertirse, sino también la libertad de cultos y asociaciones, y como consecuencia de la primera, la represión de las procesiones y de todo acto público religioso.

EL COLERA

Madrid 1, 9 n.

Según las noticias últimamente recibidas de Tángier y Tetuán acusan mucha propagación de la epidemia colérica.

En vista de ello el ministro de la Gobernación piensa extremar las medidas de precaución en todos los puertos del litoral.

DE VIAJE

Madrid 1, 9 n.

Ha salido con dirección á Antequera en donde se propone pasar una corta temporada al lado de su familia, el ministro de Gracia y Justicia señor Romero Robledo.

NOTICIA DESMENTIDA

Madrid 1, 9 n.

Desmíentese la noticia propalada en virtud de un telegrama de Fabra, de que la dotación del «Conde Venadito» practicará en las costas de Florida un desembarco persiguiendo á unos filibusteros, lo cual fué puesto en duda desde un principio por tratarse de territorio norte-americano.

LO DE CUBA

SEPARATISTAS PRESOS—DOS COMBATES.

Madrid 1, 9 n.

Han salido para Ceuta los separatistas presos en Santiago de Cuba, por haberse negado Martínez Campos á decretar su libertad solicitada por los autonomistas.

Un telegrama particular da noticias de un encuentro encarnizado sostenido por un pequeño destacamento de la Guardia civil y voluntarios contra 600 insurrectos.

La mayoría de aquellos murieron peleando, siendo macheteados un cabo y cuatro guardias.

Un voluntario llamado Villavicencio realizó el acto heroico de salvar al cabo Morejón, ya gravemente herido, conduciéndolo después doce leguas sobre los hombros. Invertió 60 horas en el camino por sitios, muchos de ellos desconocidos, y llegó extenuado de hambre y fatiga.

El pueblo le hizo una ovación delirante.

Se le concederá la cruz laureada y una pensión.

Madrid 1.º 9 n.

Según un telegrama que ha recibido el «Heraldo», en el combate librado el 24 junto al potrero de Sancti Spiritus, tomaron parte el teniente coronel de Granada señor Rubín, el comandante Alonso, dos compañías de Zamora, una de Chiclana y dos secciones de caballería.

Los insurrectos se calculan en 3.000, bajo las órdenes de los cabecillas Periquito Perez, Zayas, Serafin Sanchez, Legón y Simón Perez, á los cuales tomamos posiciones, dispersándolos, matándoles más de cien y cogiéndoles muchos caballos.

Nuestras bajas consistieron en trece heridos.

Entre los del enemigo se encuentran el titulado general Sanchez Cuello y su ayudante.

CERVECERIA DE VIENA

(Sita en los bajos del Gobierno civil)

En este establecimiento se expenden magnífico café y excelentes bebidas de todas clases.

Sala de billar y otras distracciones

CAFE DEL MUELLE

Han vuelto á reanudarse desde el sábado en el acreditado Café del Muelle, propiedad de D. Rafael Domínguez, la serie de conciertos interrumpida durante los días de feria, los distinguidos profesores D. Rafael Gisbert y D. Carlos Guervós.

Unido esto á la bondad de los géneros que en dicho Café se expenden y á la excelente temperatura que en el mismo se disfruta, nos hace todo ello presagiar un buen negocio para el citado señor Domínguez.

C.ª Sevillana de navegación

A VAPOR, (Antes Segovia, Cuadra y Compañía)

El vapor español «Torre del Oro»

saldrá del puerto de Huelva el jueves 3 de Octubre de 1895, á las cinco de la mañana, para Cádiz, Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Feliú, Palamós, Cete y Marsella.

Salidas fijas todos los jueves por la mañana. Admite carga y pasajeros. Se despacha, Odiel 35, Huelva, por su consignatario, Fernando Suarez.

Tip. de LA CRÓNICA.—Bocas, 2-

tando al agua y dando vueltas en derredor de la piragua.

Viendo que el oso le estrechaba de cerca y que iba á descargarle la zarpa sobre la cabeza, tomó una resolución suprema; blandió el arpón y se lo hundió en el pecho.

—¡Bravo!, gritó el tonelero que llegaba.

—¡Valor, amigo!, gritó al mismo tiempo Fícel acudiendo con un enorme tizón inflamado.

Tomás había dado un salto de costado al ver caer al oso y había cogido el otro harpón.

—¡Socorro! ¡cuernos del diablo!, volvió á gritar en cuanto vió á los dos marineros, aquí hay un pirata de animal que quiere cenarse mi piel, ¿podréis creerlo?

El oso se había levantado.

—Mantente firme! ¡mil truenos!, dijo el maestro tonelero cogiendo un remo á falta de otra arma.

El oso se había levantado arrojando espumas de rabia, sus ojos lanzaban relámpagos y hacia terribles es-

fuerzos para arrancarse el hierro que le atravesaba el cuerpo.

Los tres marineros le rodeaban. El maestro tonelero se adelantó con precaución hácia él; levantó el remo, y con rápido golpe le rompió una mano.

El oso lanzó terrible rugido é iba á lanzarse sobre el que le había herido, cuando Fícel le hundió en la boca su inflamado tizón, mientras que Tomás le atravesaba el corazón, clavándole por la espalda el segundo harpón.

—¡Muerto!, gritó el cómico alegremente al ver caer al oso.

—Y bien muerto, añadió el tallista después de empujarle con el pié.

—¡Sapristi!, no lo siento; he tenido miedo.

—¡Cuando yo te decía!... añadió el tonelero.

—Sí; teniais razón.

—Tanta más razón cuanto que nosotros hemos tenido otros dos á la vista.

—¿Dos osos?

—De carne y hueso.

por temor á la tempestad.

—Id, id, maese viejo, no os comen los osos.

—Mejor quiero que me remolque el diablo.

—¡Puah!, exclamó Tomás recibiendo una bocanada de humo en el rostro, no quiero permanecer en medio de este brasero, voy á fumar la pipa en las piraguas.

—Mira que están llenas de salmones.

—¿Qué importa?

—Pero te vas á helar, dijo Fícel.

—No; llevo bastante ropa; además, solamente me voy á alejar doscientos pasos, y si tengo mucho frío, volveré á calentarme. Antes de partir beberemos el coñac, fumaremos dos ó tres pipas y veremos enseguida.

Sería media noche cuando los tres marineros se encontraron definitivamente instalados; vasto círculo de fuego los rodeaba, y fumaban, bebían y charlaban á más no poder, mientras la brisa movía las ojas de los árboles.

—Decididamente, dijo el cómico

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, OLÓZAGA, NÚMERO 1

GARANTIAS

Table with 2 columns: Description (Capital social efectivo, Primas y reservas, Total) and Amount (12.000.000, 41.598.510, 55.598.510)

Seguros contra incendios

Esta gran compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público...



Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales diferidos a primas más reducidas que cualquier otra compañía.

Subdirector en Huelva; José Aragón, Sagasta 10.

EL ALCANCE

ALBANO POPULAR, POLÍTICO Y DE INFORMACION DOS EDICIONES DIARIAS

En la imprenta de este periódico, Bozas 2, se hacen toda clase de trabajos tipográficos, a precios arreglados.

Banco Vitalicio de Cataluña
COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA
A PRIMAS FIJAS
Domicilio en Barcelona: ANCHA 64
CAPITAL GARANTIA: 10.000.000 DE PTAS.

Capitales asegurados por la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1894, 98.517.284'28.
Siniestros pagados hasta la fecha, 4.108.914'58 pesetas.
En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es a las familias.

Delegacion en Huelva, calle del Puerto, núm. 25

Posada del Peine

MADRID

Calle de Postas, á 100 pasos de la Puerta del Sol y de la Central de Correos y Telégrafos y á 20 de la Plaza Mayor.

Hospedajes desde una peseta.

Edificio modelo ha poco reconstruido con todos los adelantos, alumbrado y servicio toda la noche, magníficos retretes inodoros y fuentes en todos los pisos, rigida administracion y moralidad; proporcionan seguridad, confianza, tranquilidad y economia en todo el servicio, incluso en el comedor. Merece visitarse para apreciar bien su importancia.

Salón de Peluquería y Perfumería

La Sra. Viuda de Pariente tiene el honor de hacer saber al distinguido público onubense que ha abierto de nuevo su antiguo y acreditado Salón de Peluquería y Perfumería, en el mismo local que ocupó antes, en la esquina de las calles Palacio y Monasterio.

En él encontrarán cuantos lo favorezcan, el esmerado servicio que ha distinguido siempre á esta casa.

PRECIOS

Table with 2 columns: Description (Afeitarse, Cortar el pelo, Champoo) and Price (0,25, 0,25, 0,25)

COLEGIO DE SANTA ISABEL INCORPORADO LA INSTITUTO PROVINCIAL

Primera enseñanza de párvulos, elemental y superior. Segunda enseñanza; preparación para carreras especiales. Enseñanza de adorno y recreo. Pídanse catálogos.

Puerto, 35, Huelva

Justo Fernández Izquierdo SACRAMENTO, 2.-MADRID

Denticina infalible. Lo saben las madres: ningún niño muere en la época de la dentición. Elixir de Fernández Izquierdo. Caja, 8 pesetas. Se remite por 14 reales.

Calenturas intermitentes. Se curan con las Píldoras febrífugas infalibles de Fernández Izquierdo. Caja, 6 pesetas para fiebres rebeldes, y 3 pesetas para fiebres benignas. Por 2 reales más se remiten. Para evitar falsificaciones é imitaciones que nada curan, todas nuestras cajas de DENTICINA y PILDORAS llevan una contraseña especial: «La letra y marca son en relieve.» Desecharse las que no tengan esta contraseña.

CALLE DEL SACRAMENTO, NÚM. 2, BOTICA MADRID

Relojería Española

Palacio, 5.-Huelva

Composiciones de toda clase de relojes, incluso los de Torre, con perfección y economía. Se empaquetan relojes como traídos de fábrica. Se hacen y componen toda clase de alhajas.

Se doran y platan todos los metales al fuego y al galvanismo. Los trabajos de esta casa se garantizan por un año.



E. JIMENEZ Y CA

HUELVA MOGUER. Competencia con las mejores marcas extranjeras absoluta pureza y elaboración esmerada. Pídanse en Hoteles, Cafés, tienditas de licores y ultramarinos. Se conceden representaciones y depósitos en provincias.

¿Quién pasando por Huelva NO VISITA EL PASAJE DE ZAFRA HAY RESTAURANT

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS. Includes image of a medicine box and descriptive text about its efficacy.

Gran Hotel del Nuevo Mundo DE CÁSTOR CALLEJO CALLES SAGASTA, 56 y 58, y ZAFRA, 2 y 4 HUELVA

Esta acreditada Fonda, la primera de la Capital y su provincia, dispone de magníficas habitaciones con vistas á la calle y amuebladas con verdadero gusto. Elegante servicio, comida servida á la lista con abundancia y buena condimentación.

SAGASTA, 56 y 58 y ZAFRA, 2 y 4

PASTILLAS BONAL CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA. Estas pastillas las recomiendan eminentes profesores, porque reúne á la acción calmante, tónica y anestésica de la cocaína, la estringente y antipútrida de los compuestos bóricos y eliminadora del clorato sódico.

Muy barato y en buen uso. Están á la venta un volante de madera de 2 metros diámetro con su caballete en condiciones de servicio. 115 kilogramos de correa de transmisión, de 75 milímetros ancho.

LA GADITANA Excelente cerveza Pilsener. Precios: Doceena de botellas, 6 pesetas; media, 3, devolviendo los cascotes. Representante para Huelva y su provincia: SALVADOR MORA

A LOS COSCHROS DE VINOS. D. Manuel Chaves Montiel, comisionista y consignatario en esta plaza, compra grandes y pequeñas partidas de vino para exportarlos.

MANUEL TORRES LIBRERIA y centro general de suscripciones. Se sirven y completan toda clase de obras.—Obras á plazo, venta de periódicos de todas clases.

BAZAR DE MUEBLES

DE TODAS CLASES

BERNARDO COTO

Concepción, 5, Huelva

Camas de hierro y madera.—Lampistería, objetos de fantasía.—Gran surtido en sillería.—Artículos para viaje y otros varios.—Colchones y caires metálicos de todas clases.

ANTONIO LLORCA

Gran Bazar de Ropas hechas

Ternos hechos desde 12'50 pesetas! Magnífico surtido en lanas de toda clase de dibujos, jergas y toda clase de géneros. Ternos hechos á medida de buenas lanas ó jergas, desde 17 pesetas! 400 CAPAS con vueltas de seda ó astracán desde 25 pesetas!

LA JEREZANA DESPACHO DE VINOS DE LOS SRES. HERRÁN Y CA COSECHEROS Y ALMACENISTAS DE JEREZ 8, PALACIO, 8, HUELVA

Table with 2 columns: Description (Solera india, Don Manuel, Tres Cortados, etc.) and Price (9'00, 8'00, 7'00, etc.)

EL INDUSTRIAL ESPAÑOL (CONCEPCION, 7, HUELVA) SUCURSAL DE LA GRAN FABRICA DE CALZADO DE FRANCISCO CHICO GANGA SIERPES, 33 SEVILLA

En este Establecimiento, montado con todos los adelantos conocidos hasta el día, y siendo uno de los principales de España, encontrarán todos los que lo visiten un elegante y variado surtido en todo lo perteneciente al ramo de zapatería.

CAFÉ DE LA CAMPANA

Este acreditado establecimiento, que cuenta muchos años de existencia, viéndose siempre extraordinariamente favorecido en vista del inmejorable café y excelentes bebidas que en él se expenden, ha vuelto á abrirse al público á cargo de nuevo dueño, que ofrece corresponder á las distinciones de sus favorecedores, sin omitir ni gastos ni sacrificios conducentes á sostener el buen crédito de que viene precedido.

levantándose, voy á acabar la noche en las piraguas; el humo de esta hoguera me trasformaría en arenque si permaneciese aquí una hora más. —¡Caramba! ¡qué señorita!, ¿será necesario peinarle la jarcia con pomada? dijo el maestro tonelero. —¿Te quedas, Fícel? —Sí; por mi parte no tengo demasiado calor. —¡Friolero! —¡Ten cuidado con los osos! —Más bien deben tenerlo ellos conmigo, respondió Tomás saltando el círculo de fuego. Enseguida se dirigió á las piraguas, baradas á doscientos pasos de allí, declamando y blandiendo la pipa. «Venid, navarros, moros, castellanos.» —¡Sea enhorabuena! Aquí se respira, dijo subiéndose á una piragua hundida en la arena entre dos arpones.

—Gracias, capitán, acepto; ese será el principio de mi equipo. —¿Representas también papeles de oso? le preguntó riendo Lussan. —Yo lo represento todo, contestó el cómico orgullosamente. Los kamtchadales habían tratado demasiado bien á los marineros para que el capitán olvidase ofrecerles un trozo de la fiera. La invitación fué aceptada alegremente; y por la noche en el buque resonaron como la víspera en las chozas las carcajadas de los marineros y de sus compañeros los salvajes.

—¿Pero es que brotan aquí como los hongos? —Al principio rondaron en torno de la hoguera olfateando desde lejos; pero conseguimos alejarlos arrojándoles tizones ardiendo á la cabeza; entonces te oímos llamar. Mira, añadió Fícel, por allá abajo van huyendo, por el lado de la selva. Tomás miró al punto indicado, y á los primeros albos del día vió en efecto dos osos. —¡Malhaya la visita!, dijo mirando el que yacía á sus pies. —¿No deseas que se repita?, replicó Fícel riendo. —No. A propósito, ¿queda alguna gota de coñac? —Sí. —Con gusto bebería un trago para reponerme. Lussan no tuvo noticias del combate nocturno hasta que vino al alba con los marineros á trasbordar las mercancías al buque. Después de felicitarles por la victoria mandó el oso al cocinero de La Bartavela; prometiéndoles á Tomás reservar la piel.

Al cabo de una hora despertó sobresaltado. Parecía que alguien andaba por la playa y registraba la piragua. La oscuridad era completa; levantóse sobre un codo, y miró. De pronto se hizo fija su mirada; mortal frío le heló de pies á cabeza, y permaneció clavado en su sitio sin fuerzas para hacer un movimiento ni lanzar un grito. Había visto un oso pardo enorme, que sentado gravemente, comía con la mayor tranquilidad los salmones depositados en la piragua. Cuando el animal vió á Tomás retrocedió algunos pasos; abrió la boca; lanzó sordo gruñido, y esperó. Maldito el deseo que tenía el cómico de medirse con tal adversario; sin embargo, pasado el primer movimiento de estupefacción, se levantó, arrancó uno de los arpones clavados en la arena y se puso en guardia llamando á gritos á Fícel y al tonelero. Entonces avanzó el oso contra él. —¡Socorro!..., gritó Tomás sal-